

# Вишну-сахасра-нама («Тысяча имён Вишну»). Ишвара. Тот, кто делает всё, что хочет, и ему не требуется помощь никого другого, — настоящий Ишвара

Итак, Кришна обладает способностью делать что-либо без помощи других, поэтому Он — Ишвара в истинном, в полном смысле этого слова. Все являются властителями до какой-то степени. Всем нравится быть в каком-то смысле повелителем. Шрила Прабхупада отмечает: подобному тому, как в семье есть глава семьи, в бизнесе — глава компании, в стране — президент или царь, есть и такие властители как Брахма, Индра, Чандра, Ваю — разные полубоги.

Но Верховным властителем является Кришна. Есть одна история. Один человек в деревне служил другому человеку. Но однажды он увидел, что тот, кому он служит, подчиняется главе деревни. «Зачем мне служить какому-то мелкому человеку?! Я хочу служить самому великому!» — подумал он и стал служить главному в деревне. Он посчитал, что это лучше. Вскоре в деревню приехал человек с войском. Они трубили в рожки и ехали на слонах. Это был сборщик налогов. Он приезжает в деревню раз в год. Слуга увидел, что глава их деревни выражает почтение и дает деньги этому сборщику. И с ним — воины, на случай, если давать деньги, золото и другие ценные вещи не захотят. Также это войско защищает все эти ценности. Слуга подумал: «Подождите, глава нашей деревни подчиняется этому человеку, который приехал!» Так он оставил главу деревни и начал служить сборщику налогов. Теперь куда бы ни отправлялся его господин, все выражали почтение его господину. Поэтому он подумал: «Этот господин гораздо более высокого уровня». В конце концов сборщик налогов, войско и этот слуга прибыли в столицу. Сборщик налогов склонился перед царем. «О! Оказывается, царь-то выше» — обеспокоился слуга и поступил в услужение к царю. Царь был богатым, с огромным дворцом, и разные люди приходили и служили ему во всех отношениях. Но однажды пришел гуру царя. Царь поклонился своему гуру. Тогда слуга захотел стать слугой гуру. «Зачем ты хочешь служить мне?» — спросил у него гуру. Слуга рассказал всю свою историю и подытожил: «Гуру — самый великий». «Я не великий, — сказал гуру, — Кришна — самый великий. Служи Ему».

Итак, все подчиняются кому-то. Но тот, кто не подчиняется никому, является *Парамешварой* или *Сарвешварой*. *Йи́швараḥ парамаḥ кршṇаḥ* (Б.-г., введение) **[Говинда, Кришна, является причиной всех причин]**. Или как цитирует «Мандукья-упанишад» Шанкарачарья: *Сарвешвара* — это Господь всего и вся. Ишвара обладает безграничной властью надо всем. В правильном и полном смысле Ишвара — это как Бхартах, как муж. Имя Ишвара также означает «муж», но именно Верховный муж. Таким образом, словом *ишвара* можно называть разных людей. В некоторых странах царя называют Ишвара, Прабху. В «Чайтанья-чаритамрите» (Мадхья, 19.27) Набоба Хуссейн Шаха называют *гауде́швара*. *Гауде́швара* значит — правитель, царь территории в Бенгалии — Гауды, Гауры.

Но в правильном, полном смысле имя Ишвара относится к тому, кто правит всеми и кем никто не правит. Слово *ишвара* образуется от слова *ишта*. *Ишта* означает «желание, предпочтение». *Ишта тми йшварах* — «тот, кто делает все, что хочет, и ему не требуется помощь никого другого» — это настоящий Ишвара.

Е. С. Бхакти Викаша Свами, фрагмент лекции по Вишну-сахасра-наме, «Бхарта, Прабхух, Ишварах», 3 апреля 2012, Салем, Тамил Наду, Индия (36:46)